

A  
公开

# 常州市卫生健康委员会文件

常卫复〔2025〕第63号

## 关于对常州市政协十五届四次会议提案 第0101号的答复

黄勇委员：

您提出的《关于加强常州妇幼保健院综合科建设的建议》收悉，现答复如下：

### 一、工作现状

**一是深化医联体核心内涵。**我委组建了市一院、市妇保院和钟楼区城市医联体，通过设立联合病房、联合门诊和专家工作室等形式，推动实现医联体内医疗、运营和信息；同时钟楼区通过优质资源、专家坐诊、交流培训、互联网诊疗等多种形式，开发区医疗集团和城中医疗集团分别与市妇幼保健院签署医联体合作协议，在外科（普外、骨科、泌尿等）、中医疼痛科、乳腺科、宫颈科、妇科等专科领域建立了全方位、深层次的合作关系，重

点在双向转诊、疑难会诊、业务指导等方面上下贯通，推动了市妇幼保健院和钟楼基层医疗机构人才共育、学科共促、技术共通、服务共链，形成了“区域—基层”协同发展的模式，为提升钟楼区整体医疗服务水平奠定了坚实基础。

**二是推进区域资源提质扩容。**以精准高效为目标，以信息化为技术支撑，钟楼区围绕“门诊、住院双向转诊”等建立区分级诊疗子平台，市妇幼保健院提前2周将不低于30%的专家号源优先向基层开放，使钟楼区居民即可通过基层医疗机构预约市妇幼保健院三甲专家，又可通过分级诊疗平台开通住院上下互转的直通车。这一分级诊疗平台的建设不仅强化了基层医疗机构与市妇幼保健院的双向转诊机制，激活基层医疗效能，更以市妇幼保健院等三甲医院为枢纽铺设“资源可及、数据互通、服务同质”的分级诊疗路径，让百姓在家门口就能享受到较高水平的医疗服务。

**三是构建高质协同发展体系。**钟楼区公共卫生中心位置紧邻常州市妇幼保健院，依托区位优势，以公卫中心2号楼为载体，与市妇幼保健院共建医教研融合基地，打造功能完备的综合性医疗枢纽，重点布局五大功能模块：区域消毒供应中心、技能实训中心、临床医学中心（含医学检验中心、医学病理中心、医学会诊中心、医学影像中心）、医学遗传中心和人才公寓（学生宿舍）；另有女性（儿童）康复中心入驻钟楼区公卫中心1号楼，通过资源整合、项目稳步推进，形成“资源共享—医疗赋能—项目反哺”的全链条闭环生态，为区域医疗事业的蓬勃发展提供强劲动力。

**四是强化能力建设增效扩面。**近年，我委持续推动加强市级临床重点专科建设、“龙城强医”诊疗中心项目、“龙城强医”医疗突破关键技术、“揭榜挂帅”临床前沿技术科研项目等重点工作

作，联合市财政局对遴选出的市妇幼保健院的优势专科、先进技术给予资金的扶持、政策的保障，同时要求院方按照工作要求加强院内建设经费投入。为强化过程管理，我委连续两年邀请上海、南京、苏州等长三角区医院的专家，就市妇保院的临床专科建设及技术开展进行指导和评价，从而帮助市妇保院对标对表提高服务建设能力。

**五是落实经费保障支撑。**市级财政每年投入专项资金用于公立医院离退休人员补助、设备购置补助等综合发展需求，并且落实药品零差率补助政策，支持妇保院公卫大楼建设，并将生殖健康“好孕行动”纳入市政府民生实事，对卵泡检测、辅助生殖技术服务等进行补助，并于2025年对实施项目进行拓维，新增远程胎心监护费用减免和生育关怀服务，2025年安排“好孕行动”专项资金181万元保障政策落实。

## 二、下一步工作计划

下一步，我们将结合您提出的建议，指导市妇幼保健院进一步做好论证，持续加强综合科建设。

**一是继续加强医院能力建设。**一方面继续利用好市一院综合科室优质医疗资源优势，持续深化市妇幼保健院与市第一人民医院紧密型城市医疗集团建设，制定有效激励措施，吸纳更多的高精尖人才到市妇保院工作，开设更多综合科室专科门诊，以满足城西人民就医需求；另外一方面妇产医院立足自身建设发展，探索打破原有的医学学科和诊疗科目壁垒，同时积极主动寻求技术突破，充分发挥前期已建立联系的华西二院、中日友好医院、上海新华医院、江苏省中医医院、苏州大学儿童医院等高水平医院及相应科室知名专家的带动引领作用，实现专科能力提升；同时市妇保院也将充分利用南京医科大学常州医学中心以及国家博士后科研工作站的平台，加大专科建设和人才培养力度，不断提升

升核心竞争力。

**二是信息化筑基强化过程管理。**我委将持续加强信息化建设，一方面我委已经打造了“常州市临床重点专科学子系统”，系统囊括了含市妇保院在内的全市11家西医类公立医院所有的西医类临床专科，通过客观的数据捕获，落实专科建设水平的实时动态监管和评价；二是持续推进“双向转诊”分级诊疗系统平台，并将“年度下转病人比例”纳入市属医院绩效评价指标，促进市妇保院主动融入本区域卫生建设发展，提升基层服务能力。

**三是协同保障持续提升工作内涵。**我委将会同市财政局等部门，持续深入推进各项专科技术和人才建设，落实相关资金和政策的保障，进一步提升我市医疗服务水平；加快探索城市医疗集团建设和创新城市医联体改革路径，推动三级医院优质资源下沉基层，促进区域医疗资源共享。

感谢您对卫生健康事业的关心和支持！

签发人：程逸文

经办人：刘华联

联系电话：85682566



抄送：市政协提案委 市政府督查室

---